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ΘΕΜΑ : «Βελτιωτικές παρεμβάσεις στο Μητρώο Πολιτών»

Με το παρόν σάς γνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο υλοποίησης της νέας σύμβασης 
«Ανάπτυξη υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας του Μητρώου Πολιτών» και κατ’ εφαρμογή των 
διατάξεων του ν. 5089/2024 (Α’ 27), το πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Πολιτών 
αναβαθμίζεται από 21/10 ως ακολούθως:

Α. Ληξιαρχικές πράξεις, δημοτολογικές εγγραφές, εγγραφές πολιτών

1) Προσθήκη πεδίου «φύλο»:

Προστίθεται πεδίο φύλου γονέων σε ληξιαρχικές πράξεις, δημοτολογικές εγγραφές και 
εγγραφές πολιτών, στα πιστοποιητικά δημοτολογίου και στην καρτέλα «συγγενείς θανόντα» 
κατά την καταχώριση συγγενών. 

2) Λεκτικά πεδίων γονέων:

Ρυθμίζεται συστημικά η εμφάνιση των λεκτικών πεδίων γονέων σύμφωνα με το 
καταχωρισμένο φύλο, τόσο στις καρτέλες, όσο και στις εκτυπώσεις. Εάν επιλέγεται «άρρεν» 
εμφανίζεται το λεκτικό «πατέρας» ή «άνδρας», εάν επιλέγεται «θήλυ» εμφανίζεται το λεκτικό 
«μητέρα» ή «γυναίκα».

3) Πεδίο «γένος»

Προστίθεται πεδίο «γένος» και για τους δύο γονείς και εμφανίζεται εφόσον το φύλο του γονέα 
είναι θήλυ.

ΠΡΟΣ:
1. Δήμοι της Χώρας
Ληξιαρχεία – Δημοτολόγια

2. Ελληνικές Προξενικές Αρχές
(μέσω της Η2 Δ/νσης του Υπουργείου 
Εξωτερικών
e-mail: dh2@mfa.gr 

3. Δ/νση Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
Τμήμα Ειδικού Ληξιαρχείου
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4) Αλλαγή στα ευρετήρια αναζήτησης:

Προστίθεται πεδίο επωνύμου πατρός/μητρός και για δεύτερο γονέα σε όλα τα υποσυστήματα 
και, παράλληλα, οι αναζητήσεις γίνονται με τα ονοματεπωνυμικά στοιχεία και των δύο γονέων, 
ανεξαρτήτως σειράς καταχώρισης.

5) Αναδιάταξη πεδίων γονέων

Αναδιατάσσονται τα πεδία των γονέων στις καρτέλες δημοτολογίου και στις ληξιαρχικές 
πράξεις.

Β. Δημοτολόγιο

1) Προστίθεται πεδίο «ΑΦΜ» στις δημοτολογικές εγγραφές και στα εκδιδόμενα 
πιστοποιητικά. Οι λειτουργικότητες περιγράφονται στο Α΄ μέρος της υπ’ αριθ. 15764/ 
21.2.2024 Απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών (Β΄ 1258). Το Β΄ μέρος δεν έχει τεθεί ακόμα 
σε ισχύ.  

2) Προστίθεται αιτία διαγραφής «λόγω δημοτικότητας γονέα». Αφορά σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις όπου το ανήλικο τέκνο δε φέρει κοινή δημοτικότητα με τουλάχιστον έναν Έλληνα 
γονέα. 

3) Προστίθεται κίνηση διαγραφής λόγω αφάνειας και χωριστή ένδειξη για την αφάνεια, 
προκειμένου αυτή να λαμβάνεται υπόψιν από το σύστημα. Το λεκτικό της ημερομηνίας 
θανάτου καθώς και της κατάστασης γάμου αλλάζει δυναμικά ανάλογα με το αν πρόκειται για 
θάνατο ή αφάνεια. Η κατάσταση του γάμου μεταβάλλεται σε «αφάνεια Συζ/Συμβ». Ως 
ημερομηνία λύσης του γάμου συμπληρώνεται αυτόματα η ημερομηνία κήρυξης σε αφάνεια.

4) Δημιουργείται κίνηση «Μεταβολή στοιχείων γονέων», η οποία αφορά και στους δύο γονείς, 
ανεξαρτήτως φύλου και απενεργοποιούνται οι κινήσεις «Μεταβολή πατρικών στοιχείων» και 
«Μεταβολή μητρικών στοιχείων». 

Γ. Ληξιαρχείο

1) Στο ευρετήριο πράξεων γάμου/συμφώνου συμβίωσης οι πράξεις στις οποίες έχει 
καταχωρισθεί λύση γάμου ή συμφώνου συμβίωσης εμφανίζονται με μωβ χρώμα. 
Υπενθυμίζεται ότι οι διαγραμμένες πράξεις εμφανίζονται με κόκκινο χρώμα, οι 
οριστικοποιημένες με πράσινο χρώμα και οι μη οριστικοποιημένες με μπλε χρώμα. 

2) Στις ληξιαρχικές πράξεις γάμου, στην καρτέλα του κάθε συζύγου προστίθεται η λειτουργία 
ανάκτησης στοιχείων δημοτολογίου και ληξιαρχικής πράξης γάμου/συμφώνου συμβίωσης.

Δ. Εκτυπώσεις
Οι αλλαγές στα πιστοποιητικά και στις ληξιαρχικές πράξεις, όπως ορίζουν οι υπ’ αριθμ. 15764, 
15796 και 15808/21.2.2024 (Β΄1258) και 29842/ 28.3.2024 (Β΄2071) αποφάσεις Υπουργού 
Εσωτερικών θα ολοκληρωθούν τις επόμενες ημέρες. Επισημαίνεται ότι τα νέα πρότυπα 
βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου μας, στη διαδρομή 
https://www.ypes.gr/astiki-dimotiki-katastasi/olokliromeno-pliroforiako-sistima-mitroo-
politon 

https://www.ypes.gr/astiki-dimotiki-katastasi/olokliromeno-pliroforiako-sistima-mitroo-politon
https://www.ypes.gr/astiki-dimotiki-katastasi/olokliromeno-pliroforiako-sistima-mitroo-politon
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Ε. Επιχειρησιακές και τεχνικές υλοποιήσεις βάσει του ν. 4356/2015 (Α΄185) και του ν. 
5089/2024 (Α΄27)

Η νέα έκδοση του Μητρώου Πολιτών θα υποστηρίζει τη διασύνδεση ληξιαρχικών πράξεων 
γάμων με σύμφωνα συμβίωσης, την αυτόματη διαγραφή συμφώνου, την αυτοδίκαιη λύση του 
και την αναδρομική ισχύ γάμου σύμφωνα με τη μεταβατική διάταξη του αρ. 13 ν. 5089/2024. 

Στη ληξιαρχική πράξη γάμου, στην καρτέλα «ζεύγος», προστίθεται ενότητα για αναζήτηση και 
σύνδεση ληξιαρχικής πράξης συμφώνου συμβίωσης. Αναλυτικότερα, με αναζήτηση βάσει 
πολιτών ή ληξιαρχικής πράξης συμφώνου συμβίωσης, εμφανίζεται η ενεργή ληξιαρχική πράξη 
συμφώνου συμβίωσης μεταξύ των ιδίων προσώπων. Αφού επιλεγεί η πράξη, και πριν την 
οριστικοποίηση της πράξης του γάμου, ο/η ληξίαρχος ορίζει είτε την αυτόματη διαγραφή της 
πράξης συμφώνου συμβίωσης είτε την αυτοδίκαιη λύση του συμφώνου συμβίωσης. Εφόσον 
επιλεγεί η ενεργοποίηση αναδρομικής ισχύος του συμφώνου, τότε, με την οριστικοποίηση της 
πράξης γάμου, επιπλέον, μεταβάλλεται αυτόματα η ημερομηνία τέλεσης του γάμου στην 
ημερομηνία δήλωσης του συμφώνου συμβίωσης.

Επισημαίνεται ότι οι παρακάτω οδηγίες αποτυπώνουν την εφαρμογή του υφιστάμενου 
θεσμικού πλαισίου με ενιαίο τρόπο και λειτουργούν δεσμευτικά για Ληξιάρχους και 
Δημοτολόγους.

Ακολουθούν οι επιχειρησιακές και τεχνικές υλοποιήσεις ανά σχετική διάταξη νόμου :

Άρθρο 10 ν. 5089/2024
«Ρυθμίσεις περιπτώσεων προϋφιστάμενου γάμου προσώπων ίδιου φύλου που τελέστηκε στο 
εξωτερικό
1. Γάμοι Ελλήνων που τελέστηκαν στο εξωτερικό με πρόσωπα του ίδιου φύλου πριν από την 
έναρξη ισχύος του παρόντος σύμφωνα με το δίκαιο του τόπου τέλεσής τους θεωρούνται υποστατοί 
από τη στιγμή που έγιναν σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, εκτός αν:
α) Έστω ένας από τους συζύγους τέλεσε στο μεταξύ νέο έγκυρο γάμο.
β) Η ανυπαρξία του γάμου είχε ήδη αναγνωριστεί με αμετάκλητη απόφαση ελληνικού 
δικαστηρίου.
γ) O γάμος έχει λυθεί με οποιονδήποτε τρόπο ή ακυρωθεί. Αποφάσεις αλλοδαπών δικαστηρίων 
που έλυσαν ή ακύρωσαν γάμο θεωρούμενο ως ανυπόστατο κατά το προϊσχύσαν δίκαιο 
αναγνωρίζονται σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις.
2. Πρόσωπα του ίδιου φύλου που τέλεσαν γάμο στο εξωτερικό, ως προς τον οποίο συντρέχουν οι 
προϋποθέσεις της παρ. 1, και στη συνέχεια σύναψαν σύμφωνο συμβίωσης του ν. 4356/2015 (Α’ 
185), μπορούν, εντός ενός (1) έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος, να λύσουν τον γάμο 
τους με διαζύγιο και να δηλώσουν τη λύση του γάμου τους στο ληξιαρχείο όπου έχει καταχωριστεί 
το σύμφωνο. Η δήλωση γίνεται από κοινού, αυτοπροσώπως και χωρίς αίρεση η προθεσμία. Σε 
αυτή την περίπτωση, το σύμφωνο συμβίωσης θεωρείται έγκυρο από τον χρόνο κατάρτισής του. 
Διαφορετικά το σύμφωνο θεωρείται ότι δεν καταρτίστηκε. Ό,τι καταβλήθηκε σε εκπλήρωση του 
συμφώνου δεν αναζητείται».

Προϋποθέσεις εφαρμογής της διάταξης:
- Ομόφυλο ζεύγος όπου τουλάχιστον ο ένας από τους δύο είναι  Έλληνας
- Γάμος τελεσθείς στο εξωτερικό συνεπώς απαιτείται ληξιαρχική πράξη γάμου του 

Ειδικού Ληξιαρχείου ή ελληνικού Προξενείου
- Ημερομηνία γάμου προ της 16/2/2024
- Ληξιαρχική πράξη ελληνικού συμφώνου συμβίωσης μετά την 24/12/2015 σε ισχύ, 

βάσει του ν. 4356/2015
- Η ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης να αφορά στα ίδια πρόσωπα με τη 

ληξιαρχική πράξη γάμου.
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Σύνταξη ληξιαρχικής πράξης γάμου και διαγραφή ληξιαρχικής πράξης συμφώνου 
συμβίωσης.

Ληξιαρχείο:
Συντάσσεται ληξιαρχική πράξη γάμου και συνδέεται η ληξιαρχική πράξη συμφώνου 
συμβίωσης με αναζήτηση βάσει πολίτη ή στοιχείων ληξιαρχικής πράξης συμφώνου 
συμβίωσης. Ο/Η ληξίαρχος επιλέγει διαγραφή της πράξης συμφώνου συμβίωσης. 
Αυτοματοποιημένα διαγράφεται το σύμφωνο συμβίωσης (συστημικά) με εισαγωγή της 
παρατήρησης: «Το παρόν διαγράφεται δυνάμει της ληξιαρχικής πράξης ../.. γάμου του 
Ληξιαρχείου …, βάσει του άρθρου 10 του ν. 5089/2024 ως μη καταρτισθέν».
Οι 2 ληξιαρχικές πράξεις στέλνουν εκκρεμότητα στο/στα δημοτολόγιο/α των συζύγων.

Δημοτολόγιο:
Η σύνταξη ληξιαρχικής πράξης γάμου και η διαγραφή ληξιαρχικής πράξης συμφώνου 
συμβίωσης στέλνουν εκκρεμότητα στο δημοτολόγιο (υφιστάμενη κοινή ΟΜ με ενεργό 
σύμφωνο συμβίωσης).
Ο/Η υπάλληλος δημοτολογίου κάνει επανακαθορισμό της ΟΜ για να μεταβάλει την ιδιότητα 
του συμβιούντα σε σύζυγο (αυτόματα θα εξαφανισθούν τα στοιχεία της πράξης του συμφώνου) 
και στην συνέχεια θα εισάγει τα στοιχεία της πράξης του γάμου με «Μεταβολή Στοιχείων 
Γάμου».

Λύση γάμου και επαναφορά ληξιαρχικής πράξης συμφώνου συμβίωσης.

Η διαδικασία έχει περιορισμένη διάρκεια εφαρμογής (έως και τις 16/2/2025). 

Ληξιαρχείο:
Δηλώνεται η λύση του γάμου και στη συνέχεια οι ενδιαφερόμενοι προσκομίζουν τη ληξιαρχική 
πράξη γάμου με τη λύση στο ληξιαρχείο που έχει συντάξει τη ληξιαρχική πράξη του συμφώνου 
συμβίωσης. Ο/Η Ληξίαρχος του συμφώνου συμβίωσης επιλέγει την επαναφορά της 
ληξιαρχικής πράξης και γράφει στο πεδίο των παρατηρήσεων το λόγο επαναφοράς. Εάν οι 
ενδιαφερόμενοι δεν προσέλθουν στο Ληξιαρχείο που έχει καταχωρίσει τη ληξιαρχική πράξη 
του συμφώνου συμβίωσης δε διενεργείται καμία κίνηση αυτόματα.

Σημειώνεται ότι ο/η Ληξίαρχος του συμφώνου συμβίωσης ελέγχει την ημερομηνία λύσης του 
γάμου η οποία πρέπει να είναι μέχρι και τις 16/2/2025. Αν η ημερομηνία λύσης του γάμου είναι 
μεταγενέστερη, τότε έχουμε λύση γάμου χωρίς επαναφορά του συμφώνου συμβίωσης.

Οι μεταβολές στις δύο ληξιαρχικές πράξεις αποστέλλουν εκκρεμότητες στο δημοτολόγιο, ως 
έχει και σήμερα.

Δημοτολόγιο:
Ο/Η υπάλληλος δημοτολογίου λαμβάνει την εκκρεμότητα της λύσης του γάμου και 
καταχωρίζει το διαζύγιο. Εάν στην συνέχεια λάβει εκκρεμότητα «ενεργοποίησης» της 
ληξιαρχικής πράξης του συμφώνου συμβίωσης, τότε πρέπει να καταχωρίσει εκ νέου το 
σύμφωνο συμβίωσης με τις υφιστάμενες διαδικασίες (διαγραφή, μεταφορά, εισαγωγή μέλους 
στη μερίδα κλπ).
Επισημαίνεται εκ νέου ότι εάν ο γάμος λυθεί μετά τις 16/2/2025, τότε ισχύει η λύση αυτού 
χωρίς δυνατότητα επαναφοράς του συμφώνου συμβίωσης, συνεπώς δε θα αποσταλεί η 
προαναφερθείσα εκκρεμότητα «ενεργοποίησης».
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Άρθρο 13 ν. 5089/2024
Αναδρομική ισχύς γάμου σε περίπτωση προηγούμενης σύναψης συμφώνου συμβίωσης
Πρόσωπα του ίδιου φύλου που έχουν συνάψει μεταξύ τους σύμφωνο συμβίωσης του ν. 4356/2015 
(Α’ 185), το οποίο δεν έχει λυθεί με οποιονδήποτε τρόπο ή ακυρωθεί με αμετάκλητη δικαστική 
απόφαση, μπορούν, εντός ενός (1) έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος, να τελέσουν γάμο 
και να προβούν σε δήλωση στο ληξιαρχείο στο οποίο έχει καταχωριστεί το σύμφωνο ότι 
επιθυμούν να ισχύσει αναδρομικά ο γάμος τους από τον χρόνο τέλεσης του συμφώνου. Οι 
σχετικές δηλώσεις γίνονται αυτοπροσώπως και χωρίς αίρεση ή προθεσμία. Σε αυτή την 
περίπτωση το σύμφωνο θεωρείται ότι δεν καταρτίστηκε. Ό,τι καταβλήθηκε σε εκπλήρωση του 
συμφώνου δεν αναζητείται.

Προϋποθέσεις εφαρμογής της διάταξης:
- Ομόφυλο ζεύγος
- Ληξιαρχική πράξη ελληνικού συμφώνου συμβίωσης μετά την 24/12/2015 σε ισχύ, 

βάσει του ν. 4356/2015
- Γάμος τελεσθείς από 16/2/2024 μέχρι και 16/2/2025
- Ο γάμος να αφορά στα ίδια πρόσωπα με τη ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης 

Ληξιαρχείο

Α. Οι πολίτες προσκομίζουν τη δήλωση γάμου στο ληξιαρχείο του συμφώνου συμβίωσης. 
Το ληξιαρχείο καταχωρίζει ως παρατήρηση τη δήλωση για αναδρομική ισχύ του γάμου με 
κίνηση διόρθωσης ληξιάρχου.
Οι πολίτες προσκομίζουν τη δήλωση γάμου και το αντίγραφο της ληξιαρχικής πράξης 
συμφώνου συμβίωσης (με την παρατήρηση της δήλωσης αναδρομικής ισχύος) στο ληξιαρχείο 
που θα συντάξει τη ληξιαρχική πράξη γάμου.
Η ληξιαρχική πράξη γάμου συντάσσεται με την πραγματική ημερομηνία τέλεσης του γάμου. 
Η ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης συνδέεται με την πράξη γάμου όπως περιγράφεται 
στις προηγούμενες παραγράφους. Ο/Η ληξίαρχος του γάμου επιλέγει τη διαγραφή της πράξης 
συμφώνου συμβίωσης και την ένδειξη δήλωσης αναδρομικής ισχύος στη ληξιαρχική πράξη 
συμφώνου συμβίωσης. Με την οριστικοποίηση της ληξιαρχικής πράξης γάμου μεταβάλλεται 
αυτόματα η ημερομηνία του γάμου σε εκείνη της δήλωσης του συμφώνου συμβίωσης. Επίσης, 
εισάγεται αυτόματη παρατήρηση στη ληξιαρχική πράξη γάμου σχετικά την προαναφερόμενη 
αλλαγή. Ταυτόχρονα διαγράφεται αυτόματα η ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης με την 
παρατήρηση: «Το παρόν διαγράφεται δυνάμει της ληξιαρχικής πράξης ../.. γάμου του 
Ληξιαρχείου … βάσει του άρθρου 13 του ν. 5089/2024, ως μη καταρτισθέν».

Β. Εάν συνταχθεί η ληξιαρχική πράξη γάμου πριν τη δήλωση αναδρομικής ισχύος στη 
ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης, τότε επέρχεται αυτοδίκαιη λύση κατά τα οριζόμενα 
στο άρθρο 7 του ν. 4356/2015, καθώς ενδέχεται α) να μην επιθυμούν οι πολίτες την εφαρμογή 
της παραπάνω διάταξης, β) να μην έχουν οι πολίτες την δυνατότητα να μεταβούν πρώτα στο 
ληξιαρχείο του συμφώνου συμβίωσης. 
Ο/Η ληξίαρχος του γάμου, συνδέει όπως περιγράφεται ανωτέρω τη ληξιαρχική πράξη 
συμφώνου συμβίωσης και επιλέγει την αυτοδίκαιη λύση. Κατά την οριστικοποίηση της πράξης 
γάμου, διενεργούνται σχετικοί έλεγχοι και αυτόματα εισάγεται η μεταβολή της αυτοδίκαιης 
λύσης στη ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης.

Γ. Εάν εκ των υστέρων και μέχρι τις 16/2/2025, πραγματοποιηθεί η δήλωση στο Ληξιαρχείο 
του συμφώνου συμβίωσης περί αναδρομικής ισχύος του γάμου, όλες οι επόμενες ενέργειες 
γίνονται χειροκίνητα από τους/τις 2 Ληξιάρχους. Ήτοι, ο/η Ληξίαρχος του συμφώνου 
συμβίωσης διαγράφει τη μεταβολή της αυτοδίκαιης λύσης, προσθέτει παρατήρηση «το παρόν 
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διαγράφεται δυνάμει της ληξιαρχικής πράξης …/… γάμου του Ληξιαρχείου ……, βάσει του 
άρθρου 13 του ν. 5089/2024, ως μη καταρτισθέν» και στη συνέχεια διαγράφει τη ληξιαρχική 
πράξη του συμφώνου συμβίωσης. Ο πολίτης παίρνει αντίγραφο της διαγραμμένης ληξιαρχικής 
πράξης συμφώνου συμβίωσης και το προσκομίζει στο Ληξιαρχείο του γάμου. Ο/Η ληξίαρχος 
του γάμου μεταβάλλει, με κίνηση διόρθωσης ληξιάρχου, την ημερομηνία τέλεσης του γάμου 
σε εκείνη της δήλωσης του συμφώνου συμβίωσης.

Δημοτολόγιο

Α. Η σύνταξη ληξιαρχικής πράξης γάμου και η διαγραφή ληξιαρχικής πράξης συμφώνου 
συμβίωσης στέλνουν εκκρεμότητα στο δημοτολόγιο (υφιστάμενη κοινή ΟΜ με ενεργό 
σύμφωνο συμβίωσης).
Ο/Η υπάλληλος του δημοτολογίου κάνει επανακαθορισμό της ΟΜ για να μεταβάλει την 
ιδιότητα του συμβιούντα σε σύζυγο. Αυτόματα θα εξαφανισθούν τα στοιχεία της πράξης του 
συμφώνου συμβίωσης και στην συνέχεια θα εισάγει τα στοιχεία της πράξης του γάμου με 
«Μεταβολή Στοιχείων Γάμου».

Β. Στην περίπτωση της αυτοδίκαιης λύσης ο/η υπάλληλος του δημοτολογίου ακολουθεί την 
υφιστάμενη διαδικασία.

Γ. Εάν εμφανισθούν εκκρεμότητες από τη διαγραμμένη ληξιαρχική πράξη συμφώνου 
συμβίωσης και την μεταβολή της ληξιαρχικής πράξης γάμου και δεδομένου ότι η υφιστάμενη 
κατάσταση είναι η αυτοδίκαιη λύση, τότε πραγματοποιείται επαναπροσδιορισμός της ΟΜ για 
να δημιουργηθεί μία νέα ΟΜ μόνο με την ύπαρξη του γάμου και ημερομηνία τέλεσης του 
γεγονότος  εκείνη της δήλωσης του συμφώνου συμβίωσης.

Άρθρο 7 ν. 4356/2015 Σύμφωνο Συμβίωσης
Λύση
1. Το σύμφωνο συμβίωσης λύνεται: α) με συμφωνία των μερών, που γίνεται με 
συμβολαιογραφικό έγγραφο, είτε αυτοπροσώπως είτε κατόπιν κοινής ψηφιακής δήλωσης που 
υποβάλλεται από τα μέρη, β) με μονομερή συμβολαιογραφική δήλωση, εφόσον έχει επιδοθεί 
προηγουμένως με δικαστικό επιμελητή πρόσκληση για συναινετική λύση στο άλλο μέρος και έχουν 
παρέλθει τρεις (3) μήνες από την επίδοση και γ) αυτοδικαίως, αν συναφθεί γάμος μεταξύ των 
μερών.
……
Προϋποθέσεις:

- Ληξιαρχική πράξη συμφώνου συμβίωσης (ν. 3719/2008 και αφορά και μετά 24/12/2015 
(ν. 4356/2015) – σε ισχύ 

- Ληξιαρχική πράξη γάμου μετά την ημερομηνία του ΣΣ. Αν η ημερομηνία γάμου είναι 
μεταξύ 16/2/2024 -16/2/2025 να μην έχει ζητηθεί η αναδρομική ισχύς του ΣΣ.

- Η ληξιαρχική πράξη γάμου αφορά στα ίδια πρόσωπα με τη ληξιαρχική πράξη 
συμφώνου συμβίωσης.

Ληξιαρχείο
Συντάσσεται ληξιαρχική πράξη γάμου και συνδέεται με τη ληξιαρχική πράξη συμφώνου 
συμβίωσης. Το σύμφωνο συμβίωσης λύνεται με αυτοματοποιημένη διαδικασία με εμφάνιση 
του κειμένου «Το παρόν λύνεται αυτοδικαίως δυνάμει της λπ ../.. γάμου του Ληξιαρχείου 
……».
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Δημοτολόγιο
Η σύνταξη ληξιαρχικής πράξης γάμου και η αυτοδίκαιη λύση της ληξιαρχικής πράξης 
συμφώνου συμβίωσης στέλνουν εκκρεμότητα στο δημοτολόγιο (υφιστάμενη κοινή ΟΜ με 
ενεργό σύμφωνο συμβίωσης).
Ο υπάλληλος δημοτολογίου μεταφέρει τον συμβιούντα σε νέα θέση ως σύζυγο κλπ, 
ακολουθώντας την υφιστάμενη διαδικασία.

Στην περίπτωση όπου έχουν ήδη γίνει καταχωρίσεις των ανωτέρω περιπτώσεων που 
δεν ακολουθούν την συγκεκριμένη λογική, τόσο στο δημοτολόγιο όσο και στο ληξιαρχείο, 
παρακαλείσθε όπως προβείτε σε διόρθωσή τους. Για οποιοδήποτε πρόβλημα απευθυνθείτε στο 
mpsupport@ypes.gr 

      Ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής 
Εσωτερικών & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

               ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΥΛΟΣ              

 

Εσωτερική διανομή:
-Γραφείο Υπουργού
-Γραφείο Υφυπουργού 
-Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών & Οργάνωσης
-Γενική Διεύθυνση Εσωτερικών & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
-Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
-Διεύθυνση Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης
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